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Προσφώνηση 

 

Με μεγάλη χαρά και συγκίνηση βρισκόμαστε απόψε εδώ μια μικρή αντιπροσωπεία 

από τον Δήμο του Καραβά της Κύπρου, για να παρουσιάσουμε την δαντέλα 

φερβολιτέ.  Ένα κομμάτι της τέχνης που κληρονομήσαμε από τις μανάδες, τις 

γιαγιάδες, τις υπέροχες εκείνες γυναίκες του Καραβά, που το διαφύλαξαν και το 

ανέδειξαν όσο ζούσαν και δημιουργούσαν στον τόπο μας. Κι εμείς, 48 χρόνια 

πρόσφυγες, το κρατάμε ζωντανό, γιατί είναι η  άυλη κληρονομά μας και δεν μπορεί 

κάνεις να μας την πάρει.    

 

Δείγματα αυτής της κληρονομιάς εκθέτουμε απόψε εδώ, αγαπητές φίλες και φίλοι.  

Κάθε κέντημα που εκθέτουμε εδώ, συμβολίζει για μας  ένα κομμάτι του τόπου μας. 

Γιατί ο φερβολιτές είναι άρρηκτα δεμένος με τον Καραβά. Είναι η τέχνη που ήξεραν 

όλες σχεδόν οι Καραβιώτισσες, το στολίδι κάθε σπιτιού, το πολιτιστικό σήμα 

κατατεθέν του Δήμου μας. Ως ψηφίδα της άυλης πολιτιστικής μας κληρονομιάς, 

είναι μέρος από την ιστορία και τον πολιτισμό μας. 

 

Δικαιολογημένη λοιπόν  η συγκίνηση μας, γιατί μπορέσαμε, ο μικρός αριθμητικά, 

αλλά ιστορικός Δήμος του Καραβά, να  βρίσκεται σήμερα εδώ, στην Αθήνα, το 

κέντρο του σύγχρονου Ελληνισμού.  Παρά τις δυσκολίες της προσφυγοποίησης, 

και με τη δική σας συμβολή, είμαστε  εδώ, και παρουσιάζουμε  για πρώτη φορά 

στην Ελλάδα ένα δείγμα από τον  Δήμο, που έμελλε να είναι ο πρώτος μάρτυρας 

της εισβολής των Τούρκων 1974. Το πολύπαθο εκείνο κομμάτι του Ελληνισμού, 

που έκτοτε στενάζει σκλαβωμένο σε χέρια βάναυσων κατακτητών. 

 

Μεγάλη  είναι η τιμή για μένα να σας καλωσορίσω, τον καθένα και την κάθε μια 

ξεχωριστά και όλους μαζί, στην σεμνή αυτή εκδήλωση, που συνδιοργανώνεται 

από τον Δήμο Καραβά, την Ένωση Κυπρίων Ελλάδος και  την Ομοσπονδία 

Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδος. 

 

Χαιρετίζω  εν πρώτοις την παρουσία  του Εκπροσώπου του Επίτροπου Προεδρίας 

της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Φώτη Φωτίου, ο οποίος δέχτηκε να τελέσει τα 



εγκαίνια της έκθεση, καθώς και του  Πρέσβη της Κύπρου στην Ελλάδα  κ. Κυριάκου 

Κενεβέζου. 

 

Χαιρετισμό εκτίμησης απευθύνω επίσης στον Πρόεδρο της Ένωσης Κυπρίων 

Ελλάδος κ. Όμηρο Παπασάββα και τον Πρόεδρο της Ομοσπονδίας Κυπριακών 

Οργανώσεων Ελλάδας κ. Γιώργο Συλλούρη που μαζί διοργανώνουμε αυτήν την 

εκδήλωση. Σας ευχαριστώ πολύ για την ευκαιρία που μας δώσατε να  είμαστε 

απόψε εδώ. Ιδιαίτερα ευχαριστώ τον  Αντιπρόεδρο κ. Λεωνίδα Μασσοστασή και 

τον Οργανωτικό κ. Απόστολο Σπηλιόπουλο που ήσαν οι συνδετικοί κρίκοι για κάθε 

συνεννόηση σχετικά με την οργάνωση της όλης παρουσίας μας στην Ελλάδα.. 

 

Χαιρετισμό αγάπης απευθύνω σε όλες και όλους τους αγαπητούς συντοπίτες και 

τους άλλους αδελφούς Κυπρίους που παρευρίσκεστε απόψε μαζί μας, καθώς και 

όλους εσάς που μας τιμάτε με την παρουσία σας. 

 

Πριν αφήσω το βήμα, επιτρέψετέ μου, κυρίες και κύριοι, να ευχαριστήσω από τα 

βάθη της ψυχής μου τες σημερινές συνεργάτιδες και τις τεχνίτριες  που διατηρούν 

ζωντανή την κληρονομιά του φερβολιτέ του Καραβά.  

Την Πίτσα, την Μαρούλα, 

Την Σωτήρα, την Αντρούλα,  

Την Καλλισθένη και τη Νούλλα, 

Την Μάρω, την Μαρία,   

την Ελένη,  την Λουκία.  

Αλλά και τον Πανίκο,  τον Κώστα,  

τον Αλέξανδρο και τη Χρυσάνθη 

και  όλα τα παιδιά της Νεολαίας μας που είναι απόψε εδώ. 

 

Μαζί προσπαθούμε, με  μαθήματα, εκθέσεις, εκδόσεις, διαλέξεις, διεθνείς 

διασυνδέσεις  και όλα τα μέσα που μπορούμε, να διατηρήσουμε ζωντανό τον 

φερβολιτέ και μέσω του τον Καραβά.  

 

Θερμά σας ευχαριστούμε, οι συνδημότες μου κι εγώ, που ήρθατε απόψε εδώ, να 

μοιραστούμε την ομορφιά της τέχνης μας - όση θα μπορέσουμε  να σας 

παρουσιάσουμε -  σε ανάμνηση της σκλαβωμένης γης μας και να υποσχεθούμε 

ότι  θα συνεχίσουμε να  αγωνιζόμαστε μέχρι την ημέρα που θα μπορέσουμε να 

την δούμε ελεύθερη.   


